



ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ (Π.Ε.Δ.)



ΜΕ ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΟ
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΔΣΑ «ΜΕ ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΟ»

Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 2020

Ανοικτή Επιστολή

Προς: Τον Πρωθυπουργό κύριο Κυριάκο Μητσοτάκη

Κοινοποιούμενη: Στον Υπουργό Οικονομικών κύριο Χρήστο Σταϊκούρα
Στον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κύριο
Ιωάννη Βρούτση

ΘΕΜΑ: «**Ενίσχυση των δικηγόρων που έχουν πληγεί από την πανδημία του κορονοϊού**»

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,

Η πρωτοφανής υγειονομική κρίση έχει πλήξει το σύνολο της ελληνικής οικονομίας. Η κυβέρνησή σας, από την αρχή της κρίσης έχει λάβει μία σειρά μέτρων ενίσχυσης για όλους τους πληττόμενους επαγγελματικούς κλάδους, τα οποία εξελίσσονται και προσαρμόζονται διαρκώς.

Οι δικηγόροι αποτελούμε έναν από τους πλέον πληττόμενους επαγγελματικούς κλάδους, καθόσον τα δικαστήρια και οι υπόλοιπες υπηρεσίες που συνδέονται με την άσκηση του δικηγορικού επαγγέλματος είτε δεν λειτουργούν είτε υπολειτουργούν για τουλάχιστον επτά μήνες (εάν συμπεριλάβουμε και το διάστημα των δικαστικών διακοπών). Και ως φαίνεται η κατάσταση αυτή θα συνεχιστεί για μεγάλο χρονικό διάστημα, με αποτέλεσμα ο κλάδος μας να αργήσει να επανέλθει σε μία επαγγελματική κανονικότητα. Ουσιαστικά δηλαδή οι δικηγόροι δεν θα μπορούμε να ασκήσουμε το επάγγελμά μας για σχεδόν ένα έτος, σύμφωνα με τα σημερινά δεδομένα, γεγονός που μας διαφοροποιεί από άλλους επιστημονικούς κλάδους και μας κατατάσσει στις πλέον πληττόμενες επαγγελματικές ομάδες.

Όλο το προηγούμενο διάστημα, τα μόνα μέτρα ενίσχυσης των δικηγόρων ήταν η καταβολή αποζημίωσης ειδικού σκοπού ύψους 600 ευρώ το μήνα Απρίλιο, η

μείωση κατά 40% του ενοικίου επαγγελματικής στέγης για τρεις μήνες και η δυνατότητα μειωμένης κατά 25% καταβολής ασφαλιστικών εισφορών για τέσσερις μήνες. Πρόσφατα δόθηκε επιπλέον και η δυνατότητα συμμετοχής στην Επιστρεπτέα Προκαταβολή 4 και 5, πλην όμως, οι περισσότεροι δικηγόροι έμειναν εκτός των δικαιούχων, λόγω του απαιτούμενου κριτηρίου της μείωσης εισοδήματος κατά τους μήνες Σεπτέμβριο και Οκτώβριο, οι οποίοι ήταν οι πρώτοι μήνες επαναλειτουργίας των δικαστηρίων μετά το πρώτο απαγορευτικό και τις δικαστικές διακοπές και περιελάμβαναν μεγάλο αριθμό δικασίμων και διαδικαστικών πράξεων.

Από τα στοιχεία του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών που σας προσκομίζουμε, τα οποία αφορούν στα γραμμάτια που εκδίδονται πριν από κάθε δικαστήριο ή άλλη διαδικαστική πράξη που διενεργεί δικηγόρος, προκύπτει για τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο του 2020, μία μείωση της τάξεως του 94% σε σχέση με τους αντίστοιχους μήνες του 2019 (5.160 έναντι 89.562). Κατά το μήνα Νοέμβριο, με τα δικαστήρια θεωρητικά σε λειτουργία, η μείωση είναι της τάξεως του 39% σε σύγκριση με το Νοέμβριο του 2019 (37.148 έναντι 61.586). Το δε μήνα Δεκέμβριο η μείωση αναμένεται μεγαλύτερη και αυτό πιθανότατα θα συνεχιστεί, λιγότερο ή περισσότερο, ίσως και έως το ερχόμενο καλοκαίρι. Αντίστοιχα είναι και τα στοιχεία σε Πανελλαδικό επίπεδο, τα οποία μπορούμε να θέσουμε στη διάθεσή σας εφόσον μας ζητηθεί. Συνολικά, η ζημία που έχουμε υποστεί είναι πρωτόγνωρη, με δυσμενέστερες συνέπειες ειδικά στους πλέον αδύναμους εξ ημών.

Σημειώνουμε τέλος, ότι παρά την εντύπωση που επικρατεί στην κοινωνία για την οικονομική ευρωστία των δικηγόρων, η πραγματικότητα είναι ότι αυτή αφορά μόνο ένα μικρό ποσοστό του κλάδου, ίσως και μικρότερο του 10%, ενώ η πλειοψηφία των δικηγόρων σήμερα και ιδίως των νέων δικηγόρων είναι σε δυσχερή οικονομική κατάσταση, καθόσον το μηνιαίο εισόδημά τους, υπό κανονικές συνθήκες, υπολείπεται συχνά ακόμα του βασικού μισθού των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα. Αυτή ήταν η πραγματικότητα του δικηγορικού κλάδου πριν από την πανδημία, η οποία βεβαίως χειροτέρευσε κατά πολύ λόγω της πανδημίας.

Για τους λόγους αυτούς, απευθυνόμαστε σε εσάς, ζητώντας να λάβετε και για τον κλάδο των δικηγόρων όλα τα αναγκαία υποστηρικτικά μέτρα που έχετε λάβει για όλες τις υπόλοιπες πληττόμενες επαγγελματικές ομάδες. Ενδεικτικά προτείνουμε μεταξύ άλλων:

1. Την καταβολή μηνιαίας αποζημίωσης ειδικού σκοπού, για όσο χρονικό διάστημα δεν λειτουργούν ή υπολειπόμενα τα δικαστήρια και οι υπόλοιπες υπηρεσίες που συνδέονται με την άσκηση του δικηγορικού επαγγέλματος (υποθηκοφυλακεία, κτηματολογικά γραφεία, κ.α.), σε όλους τους δικηγόρους με χαμηλά εισοδήματα, θεραπεύοντας την άνιση μεταχείριση των δικηγόρων σε σχέση τους υπόλοιπους πληττόμενους επαγγελματίες και τους μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα με ανάλογα εισοδήματα.

2. Τη συμμετοχή όλων των υπόλοιπων δικηγόρων, που δεν θα λάβουν αποζημίωση ειδικού σκοπού, στην επιστρεπτέα προκαταβολή 5 (και στις επόμενες), χωρίς να συμπεριλαμβάνονται στους μήνες μείωσης εισοδήματος ο Σεπτέμβριος και ο Οκτώβριος, οι οποίοι δημιουργούν στρέβλωση και δεν αποτυπώνουν την πραγματική μείωση του εισοδήματός μας που υπερβαίνει από το Μάρτιο μέχρι και σήμερα το 50% σε σχέση με τους αντίστοιχους μήνες του 2019.

3. Την άμεση καταβολή της ήδη ψηφισθείσας οικονομικής ενίσχυσης από τον ειδικό λογαριασμό του ΟΑΕΔ σε όσο το δυνατόν περισσότερους δικαιούχους δικηγόρους και οπωσδήποτε στους ασθενέστερους εξ ημών.

4. Την παράταση του μέτρου της μείωσης ενοικίου επαγγελματικής στέγης για κάθε μήνα μέχρι την πλήρη επαναλειτουργία των δικαστηρίων.

5. Την επαναφορά του μέτρου της δυνατότητας καταβολής μειωμένης ασφαλιστικής εισφοράς για κάθε μήνα μέχρι την πλήρη επαναλειτουργία των δικαστηρίων, καθώς και του μέτρου της αναστολής πληρωμής τους.

6. Τη μη καταβολή του τέλους επιτηδεύματος για τα φορολογικά έτη 2020 και 2021 ή τη σημαντική μείωση αυτού.

Το δικηγορικό σώμα, που αποτελεί έναν εκ των βασικών πυλώνων της Δικαιοσύνης, την οποία στηρίζουμε με όλες μας τις δυνάμεις ακόμα και υπό αυτές τις εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες, προσβλέπει στην ανταπόκρισή σας για την απολύτως αναγκαία στήριξη του κατά τη διάρκεια του δεύτερου απαγορευτικού, αλλά και για ολόκληρο το χρονικό διάστημα μέχρι την πλήρη επαναλειτουργία των δικαστηρίων, που θα επαναφέρει το δικηγορικό κλάδο σε μία επαγγελματική κανονικότητα. Προσδοκούμε στην αναγνώριση των δίκαιων αιτημάτων μας και παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε αναγκαία συνεργασία.

Εκ μέρους της διαχειριστικής ομάδας
της Πανελλήνιας Ένωσης Δικηγόρων

Δρ. Ιωάννης Α. Γκιτσάκης
Δικηγόρος Θεσσαλονίκης



Εκ μέρους του Συνδυασμού ΔΣΑ
«Με Το Δικηγόρο»

Δημήτρης Αναστασόπουλος
Δικηγόρος, Μέλος ΔΣ ΔΣΑ

